Egy tetos feladat kozépiskolasoknak

Egy szimmetrikus kontytetd papirmakettjén dolgozunk — 1. abra.
A tetdsikok hajlasa a és p.

1. abra

Hatarozzuk meg, hogy az ereszvonalak menti széthajtogatas soran melyik tetdsikidom
emelkedik magasabbra, ha az ereszvonalak ugyanazon vizszintes sikban fekszenek!

A megoldashoz tekintsiik a 2. abrat!




Innen a szétforgatas utani magassagok:

h h
H,=—, Hp = (1)

sin g’

majd ezzel a magassagkiilonbség:

h h

SH_HQ_H'B_sina_sin[)" (2)
A (2) 0sszefliggésbol:

. 1 . 1 . _sin[)’—sina
OH = h (sina sin[»’)_h sin a-sin g (3)
Végiil (2 ) és (3) - bol kiolvashatd, hogy:
6H =H, —Hg =0, ha sinf —sina =20 - sinf =sina - a < f, tehat.
H,>Hg, haa<p. (4)

A (4) kapcsolatok szavakban: a szimmetrikus kontytetonek azon sikidoma emelkedik
magasabbra, amelynek 0sszeépitett allapotaban kisebb a hajlasa. Egyezd tetéhajlasok
esetén egyenld magasra emelkednek, a kiforgatas soran.

Ez az Osszefliggés a 2. dbra jobb oldali részletrajzairol is leolvashato.

M1. Meglehet, valakinek mondtunk valami jat ezzel a feladattal. Talan nem is annyira
nyilvanval6 ez az eredmény, foleg egy kezd6 szamara. Belatasa segithet durva hibakat
elkeriilni. Az egyik ilyen hiba: egy el6zetes, amde hibas elgondolas erdltetése.

M2. Itt is megfigyelhetd, hogy a megértés / megértetés folyamataban a szamitas és a
szerkesztés egyarant hasznos lehet; szerintiink foként egytitt.

M3. Megeshet, hogy feladatunknak nem csak elméleti, hanem gyakorlati haszna is van.
Mostansag gyakori, hogy egyes szerkezetrészeket lizemben eldre legyartanak, majd az
épitési helyszinen szerelik 6ssze azokat. Erdemes lehet ezt tovabbgondolni.

M4. Felmeriilt benniink még a kovetkezé kérdés is.

Vajon érthet6 lenne - e mindenkinek, ha agy adnank fel a feladatot, hogy a tetésikok lejté -
sét adnank meg? Mindenki ismeri a lejtés fogalmat és képletét? Gyanithato, hogy nem.
Ugy gondoljuk, ez a feladat is alkalmat ad a fentiek tisztazasara, kozépiskolasoknak is.
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